
632 Recenzii 2 

voltarea societăţii eneolitice carpato-dunărene. Descoperirea unor locuinţe 
cu două camere poate fi pusă în legătură directă cu apariţia familiei pe
reche. 

Sedentarismul triburilor de aspect Stoicani-Aldeni avea un carac
ter accentuat. Mărturie în acest sens stau nu numai grosimea celor trei 
niveluri de locuinţe succesive, descoperite în multe aşezări ale acestui 
aspect cultural, sau soliditatea arhitecturală a locuinţelor aparţinînd ce
lei de a treia etape de dezvoltare cît mai ales, prezenţa celor două semi
cercuri duble de şanţuri de apărare bine documentate la Suceveni, pre
cum şi în alte staţiuni eneolitice. 

Putem aprecia că aspectul Stoicani-Aldeni reprezintă sub toate la
turile culturii sale materiale şi spirituale o importantă verigă de legătură 
a dezvoltării societăţii omeneşti din spaţiul carpato-dunăreano-pontic în 
eneoliticul timpuriu. 

In ceea ce priveşte contribuţia lucrării pe care o prezentăm, trebuie 
să constatăm că datorită săpăturilor arheologice de mari proporţii, între
prinse în mai multe aşezări de aspect Stoicani-Aldeni, s-au reuşit să se 
elucideze o serie de probleme. Acesta sînt strîns legate de apariţia şi dez
voltarea faciesului cultural Stoicani-Aldeni în decursul celor trei etape 
evolutive, de stratigrafie şi cronologie, de arhitectură a locuinţelor şi de 
sistemul de apărare al aşezărilor, de elaborarea şi completarea reperto
riului ceramic cu noi forme de vase, de inventarul uneltelor, de cunoaş
terea cît mai temeinică a plasticii antropomorfe şi zoomorfe, de ritul fu
nerar şi de unele concepţii şi credinţe magico-religioase. 

Perioada sa istorică poate fi caracterizată de existenţa unor mari 
prefaceri economico-sociale şi cultural-artistice, dinamizate continuu de 
„reacţii în lanţ" ca o consecinţă firească a acelui fenomen de interferenţă 
dintre cele două componente Gumelniţa A1 şi Cucuteni A1, precum şi a 
altor elemente culturale mult mai vechi. In urma acestor sinteze cultu
rale specifice purtătorilor de aspect Stoicani-Aldeni cristalizate. cu forme 
noi bine conturate, acestea au fost apoi preluate de către comunităţile 
culturii Cucuteni A2-A3 constituind perioada de mare prosperitate eco
nomico-socială şi de înflorire cultural-artistică; mai ales în ceea ce pri
veşte arta ornamentală a ceramicii pictate policrom, din eneoliticul tîrziu 
de pe teritoriul României. 

Monografia pe care o datorăm lui Ion Dragomir este o contribuţie 
de prestigiu la afirmarea arheologiei româneşti socialiste. 

LIVIU ŞTEF ĂNESCU 

ISTORIA SUEDIEI 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1984 

Foarte recent, în Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică a apărut lucra
rea Dr. Ion Hurdubeţiu, Istoria Suediei, o frescă istorică a acestei ţări, 
din neolitic şi pînă în contemporaneitate. 
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Cartea Dr. Ion Hurdubeţiu continuă o veche tradiţie a şcolii istorio
grafice româneşti, începută magnific cu Historia incrementorum atque 
decrementorum Aulae othomanicae (1716), de D. Cantemir, tradusă în 
engleză în două ediţii (Londra, 1734 şi 1756), în franceză (Paris, 1743) şi 
germană (Hamburg, 1745) şi care a făcut din Dimitrie €antemir istoric 
de faimă europeană şi, continuînd cu lucrările unui alt savant român de 
celebritate mondială, N. Iorga, dintre care noi amintim în economia aces
tor rînduri numai două, The Byzantin empire (Londra, 1907) şi Geschichte 
des Osmanischen Reiches (5 volume, Gotha, 1908-1913). Pentru obiecti
vitatea, măiestria şi calda apropiere de scrierea istoriei altor popoare de 
către istoricii români amintim un fapt de o sensibilitate aparte: un grup 
de cetăţeni turci au venit în România pentru a-i mulţumi marelui învă
ţat N. Iorga, pentru ',,Istoria Imperiului otoman" (cf. B. Theodorescu, 
Nicolae Iorga, Bucureşti, 1968, pl. 17). La Cluj (din 1925) şi la Bucureşti 
(din 1937), acesta din urmă sub conducerea aceluiaşi mare savant, au 
funcţionat Institute de istorie universală. 

Interesul pentru istoria altor popoare, pentru istoria universală s-a 
păstrat constant şi s-a intensificat, în lumina programului ideologic con
temporan, avînd de îndeplinit un deziderat fundamental: exprimarea unui 
punct de vedere românesc în scrierea istoriei tuturor popoarelor lumii, 
o istorie universală scrisă de istorici români, în care istoria naţională, 
civilizaţia şi cultura românească să-şi ocupe locul cuvenit. ln acest sens, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică a făcut eforturi evidente. Amintim 
doar cîteva dintre acestea: Imperiul britanic, de Camil Mureşan (Bucu
reşti, 1969); Istoria S.U.A. de Al. Vianu (Bucureşti, 1973); Istoria turcilor 
de Mustafa Ali Mehmet (Bucureşti, 1976), Istoria Imperiului otoman de 
A Decei (Bucureşti, 1978) şi multe altele. 

Şi în scrierea istoriei Suediei există remarcabile prezenţe româneşti. 
Ne referim la momentul modern al acestei cunoaşteri. lncă înainte de 
primul război mondial, N. Iorga publică lucrarea Carol al XII-Zea, Petru 
cel Mare şi Ţările Române (Bucureşti, 1911), iar peste două decenii Ţă
rile scandinave, Suedia şi Norvegia (Bucureşti, 1929) şi pînă în anii 
no-ştri, cînd legăturile dintre România şi Suedia au cunoscut valenţe înalte 
prin vizita efectuată de Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general 
al P.C.R., preşedinte al R. S. România şi a Tovarăşei Elena Ceauşescu 
în Suedia în octombrie 1980 (v. Sub semnul prieteniei şi înţelegerii româ
no-suedeze, Bucureşti, 1981). E de remarcat, şi cu acest prilej, că în Sue
dia România e o prezenţă de seamă. Incă în 1936 marele romanist Alf 
Lombard a înfiinţat la Universitatea din Lund primul lectorat de limba 
română din Scandinavia, iar recent scriitorul Per Ola Ekstrom a publi
cat în condiţii deosebite volumul Ceauşescu och Rumanien (volum de 
peste 600 pagini). 

Trecutul istoric al poporului suedez, cuprinzînd dezvoltarea econo
mică, viaţa socială şi politică, cultura şi evoluţia demografică din comuna 
primitivă pînă în contemporaneitate a fost tratată de Ion Hurdubeţiu 
în douăzeci de capitole: I. Suedia în perioada comunei primitive; II. Epoca 
feudală. Primele formaţiuni statale; III. Structura statului feudal suedez; 
IV. lntărirea feudalităţii în epoca Folkungilor; V. Uniunea de la Kalmar; 
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VI. Suedia stat unitar centralizat; VII. Istoria Suediei în a doua jumătate 
a secolului al XVI-lea; VIII. Participarea Suediei la războiul de 30 de ani; 
IX. Pacea din Westfalia, factor decisiv în consolidarea puterii suedeze în 
spaţiul baltic; X. Viaţa economică, socială şi culturală în secolul al XVII
lea; XI. Epoca de glorie a Suediei: domnia lui Carol al XII-lea; XII. ,,Era 
libertăţii"; XIII. Suedia în timpul războaielor împotriva Revoluţiei Fran
ceze şi a Războaielor napoleoniene (1792-1815); XIV. Ultimele decenii 
ale vechiului regim legislativ al celor patru „stări"; XV. Dezvoltarea Sue
diei între 1866-1914; XVI. Poziţia Suediei în timpul primului război 
mondial; XVII. Suedia între cele două războaie mondiale; XVIII. Suedia 
şi al doilea război mondial; XIX. Suedia după al doilea război mondial; 
XX. Scurtă privire a istoriei raporturilor româno-suedeze. Lucrarea mai 
cuprinde o cronologie a familiilor domnitoare din Suedia, o Listă a şefi
lor misiunilor diplomatice suedeze acreditaţi în România, Imnul naţional 
suedez şi o Postfaţă a autorului în care descrie pe scurt cercetările ce 
le-a efectuat pentru scrierea acestei cărţi. Remarcăm, de asemenea, fru
moasa Prefaţă a istoricului D. Almaş ca preambul strălucit al volumului. 

Cititorul interesat va putea afla din paginile cărţii că istoria Suediei 
în epoca sa străveche, comparativ cu regiunile noastre, e mult mai nouă, 
ea începînd numai cu mezoliticul şi mai temeinic cu epoca neolitică. Pînă 
la 12 OOO î.e.n. Peninsula Scandinavă - deci în paleolitic - se afla sub 
calota de gheaţă, iar o parte din pămînturile ei se găseau sub nivelul Mării 
Baltice. In neolitic (epoca pietrei) teritoriul Suediei se populează (mile
niul VII î.e.n.), apărînd civilizaţiile neolitice şi chiar o perioadă xeroter
mică cu floră şi faună adecvată (mileniul III î.e.n.), urmîndu-i epoca bron
zului şi fierului cînd devine mai umedă şi răcoroasă. €reatorii acestei 
civilizaţii sînt strămoşii îndepărtaţi ai suedezilor. Incepe apoi, lent, un 
proces demografic determinat de condiţiile tehnologice ale epocii şi impus 
de climă care va duce la migraţiile scandinave (vandalii, burgunzii, pro
babil goţii şi apoi vikingii sau varegii). Aceştia din urmă vor întemeia 
Normandia, alţii vor ajunge în Islanda (861 e.n.), în Groenlanda (982) şi 
chiar pe ţărmul de răsărit al Americii de Nord, în Vinland (1007). Sue
dezii au participat în mai mică măsură la expediţiJle vikinge, rolul prin
cipal deţinîndu-1 Norvegia şi Danemarca. Ei şi-au îndreptat acţiunile spre 
M. Baltică, spre Finlanda, (cf. şi L. A. Puntila, La Finlande independente 
în vol. La Finlande hier et aujourd'hui, Vichy, 1968), Carelia, Estonia, 
ajungînd pe cunoscutul drum de la M. Baltică la Constantinopol. Legă
turile cu slavii kieveni, cu bulgarii de pe Volga, cu arabii, sînt frecvente. 
Se dezvoltă oraşul suedez Birka, de mare faimă în epocă şi unul din 
m·arile centre de studiu ale arheologiei suedeze moderne în secolele XIX 
şi XX. ln secolul IX începe procesul de creştinare a suedezilor pe funda
lul realităţilor autohtone feudale de început ce vor culmina cu crearea 
statului suedez. Obştile ţărăneşti libere vor constitui baza socială a sta
tului suedez, fapt ce-şi va lăsa amprenta asupra acestei ţări pînă în se
colul al XIX-lea. Suedia a fost timp îndelungat o ţară rurală cu sate cu 
casele adunate în care tradiţiile autohtone s-au transmis din generaţie 
în generaţie, cunoscînd mai puţin exploatarea nobiliară. Începe exploa
tarea organizată a cuprului şi fierului, marile bogăţii ale subsolului sue-
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dez. Pe plan extern statul suedez va fi legat de lumea hanseatică şi de 
celelalte ţări din jurul Mării Baltice. Ia naştere uniunea de la Kalmar, 
dintre Suedia, ·Danemarca şi Norvegia. Paralel Suedia duce lupte înde
lungate împotriva dominaţiei economice germane aflate în alianţă cu no
bilimea locală. Istoria Suediei cunoaşte o perioadă de lupte interne şi 
externe. Prin hăţişul realităţilor feudale ţesute de diferitele interese ale 
Suediei şi ţărilor vecine se deschide în a doua jumătate a veacului al 
XV-lea o fereastră: la 1477 e întemeiată Universitatea din Uppsala. 

ln secolul al XVI-lea (v. capitolul VI) Suedia devine un stat centrali
zat sub regele Gustav Wasa (1523-1533). Procesul îndelungat care a pre
mers acestei realizări şi mai ales urmările sale sînt pe larg analizate de 
Ion Hurdubeţiu în cartea sa. Gonsiderăm că este un mare merit al lucrării 
că s-a oprit îndelung în analiza economică, socială, politică, culturală a 
acestui moment din istoria Suediei. Căci pentru un studiu de istorie com
parată între România şi Suedia credem că ar fi de un real folos tocmai 
relevarea elementelor specifice între obştile ţărăneşti din cele două ţări, 
între armatele lor naţionale recrutate din ţărani liberi şi momentul centra
lizării Suediei şi a realizării unităţii româneşti de către Mihai Viteazul. 

Cîteva capitole sînt dedicate unor evenimente europene în care a fost 
implicată şi Suedia şi în care politica celor două popoare, a românilor şi 
a suedezilor ajung pentru prima dată în contoct: războiul de 30 de ani, 
pacea de la Westfalia şi domnia lui 8arol al XII-lea. Se ştie că după răz
boiul de 30 de ani Suedia devine o mare putere europeană şi că după con
sumarea războiului nordic Suedia va fi infrîntă. Peripeţiile regelui Carol al 
XII-lea - descrise de către Voltaire, Cantemir, Neculce - îl vor aduce 
şi pe pămîntul României - bucurîndu-se de ospitalitatea românească tra
diţională. Efortul făcut, fără rezultat de altfel, pentru cuceriri străine, va 
secătui Suedia şi va pecetlui decăderea sa pe plan politic extern şi o va 
întoarce spre problemele sale specifice, interne. Peste aproape un secol 
istoria Suediei marchează un salt în economia şi viaţa sa socială - în 
1792 a fost desfiinţată definitiv iobăgia, iar din 1814 Suedia n-a mai purtat 
nici un război. Transformările prin care trece Suedia sînt analizate pe larg 
de către autor, relevîndu-se strălucit, printr-o analiză materialist-istorică, 
devenirea modernă a acestei ţări şi mai ales saltul pe care l-a făcut trans
formîndu-se dintr-o ţară agrară într-o ţară industrializată. Industrializarea 
suedeză a folosit resursele interne, dar s-a bazat mai cu seamă pe stărui
toarea muncă a poporului suedez, principala sa bogăţie. Autorul dedică 
pagini de fină analiză istorică apariţiei şi întăririi pe scena istoriei a clasei 
muncitoare suedeze, luptei sale pentru afirmarea sub conducerea Partidu-
1 ui Social Democrat şi a Partidului €omunist. Pe calea tratativelor e 
rezolvată şi problema independenţei Norvegiei (1905, cf. şi Fr. Nansen, 
Norwegen und die Union mit Schweden, Leipzig, 1905) aflată într-o uniune 
cu Suedia. Rezultatul tratativelor e subliniat de Ion Hurdubeţiu printr-o 
formulare succintă, dar cuprinzătoare: ,,Prin separarea lor în mod liber 
şi paşnic, ambele naţiuni n-au avut decît de cîştigat, căci au dispărut 
fricţiunile dăunătoare şi s-a întărit şi mai mult alianţa lor frăţească". 
(p. 253). Ultimele patru capitole sînt consacrate istoriei Suediei de la pri
mul război mondial şi pînă astăzi. E deosebit efortul pe care îl face auto-
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rul pentru a prezenta coordonatele fundamentale ale dezvoltării interne 
a Suediei în acest răstimp, şi, pe plan extern în apărarea realizărilor sale 
economice şi sociale, în relevarea rolului pe care l-a avut clasa munci
toare şi partidele sale politice în impunerea acestei politici, în înţelegerea 
marilor acţiuni revoluţionare care au cuprins omenirea în ultimele şapte 
decenii. 

Ultimul capitol - cel dedicat istoriei raporturilor româno-suedeze -
pe care, în ce ne priveşte l-am fi dorit nu atît de succint - prezintă con
tactele dintre cele două popoare de la Grigore Ureche încoace. Domnul 
român Gheorghe Ştefan a locuit la Stockholm, pe acolo a trecut şi Necu
lai Milescu scriind prima carte a unui român ce s-a tipărit la Paris în 
timpul vieţii sale (1669) şi unde, peste ani, în 1923 Nicolae Iorga va fi 
ales membru al Academiei suedeze. Carol al XII-lea, cum am mai speci
ficat, şi „carolinii" săi au trecut prin România, aceştia din urmă ridicînd 
cunoscutul monument bucureştean - Turnul Colţei. Suedia a fost printre 
primele state din lume care a recunoscut independenţa României la 1879, 
iar Oscar al II-lea al Suediei şi Norvegiei a vizitat România în 1885 -
,,a fost cea dintîi vizită a unui şef de stat străin într-o Românie indepE'n
dentă" (p. 354). Acestora li se adaugă lupta unită a României şi Suediei, 
în cadrul Ligii Naţiunilor, în combaterea fascismului războinic şi revan
şard. In tradiţia relaţiilor româno-suedeze actuale - politice, economice, 
culturale - un rol de însemnătate deosebit a avut-o vizita Presedintelui 
României, Tovarăşul Nicolae Ceauşescu din 1980. Sub semm.il acestei 
înalte vizite prietenia dintre cele două ţări a cunoscut o remarcabilă 
evoluţie. 

Istoria Suediei de Dr. Ion Hurdubeţiu, printr-un notabil efort con
jugat al autorului şi Editurii Ştiinţifice şi Enciclopedice, se adaugă astfel 
istoriografiei bogate a acestei teme (amintim numai cîteva dintre Istoriile 
Suediei apărute în ultimele două decenii în străinătate: R. Svanstrom, 
€. F. Palmstierne, Histoire de Suede, Paris, 1944; I. Andersson, Schwe
dische Geschichte, Mi.inchen 1950; E. F. Heckscher, An economic History 
of Sweden, Cambridge, 1954; A. C. Kan, Noveisaia istoriia Svetii, Moscova, 
1964; St. Oakley, The Story of Sweden, Neumi.inster, 1967; A. von Gado
lin, Schweden, Passau, 1979; I. Andersson, Historie de la Suede, Saint
Etienne, 1973). Remarcăm de asemenea că ea e o lucrare bazată pe un 
travaliu independent şi îndelungat şi ne oferă o minuţioasă analiză mate
rialist-istorică, exemplară în felul său, pentru astfel de lucrări de sinteză, 
ilustrare a temeiniciei cercetării românesti în domeniu. 

In încheiere ţinem să cităm cîtev~ din frumoasele şi exemplarele 
cuvinte puse în fruntea cărţii de istoricul Dumitru Almaş „O istorie a 
Suediei scrisă de un istoric român este un fapt de ştiinţă de cultură şi de 
prietenie. Căci popoarele, ca şi oamenii, /se apropie, se respectă şi se 
iubesc printr-o cunoaştere cit mai complexă şi mai profundă. Iar istoria 
este cel dintîi cînt în superba epopee a cunoaşterii popoarelor, statelor, 
oamenilor, a vieţii îndeobşte". 

Demersului ştiinţific al istoricului Ion Hurdubeţiu îi aducem o aleasă 
şi sinceră apreciere. 

SEVER DUMITRAŞCU 
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